家具行业市场寻求改革突破

朱长岭

近日,中国家具协会发布的行业 数据显示,今年1月至9月,全国家具 行业规模以上企业累计完成主营业务 收入6747.66亿元,同比增长11.14%, 企业累计利润404亿元,同比增长 11.19%, 累计产量 6.05 亿件, 同比增 长3.12%,累计出口374.94亿美元,同 比增长 4.88%, 累计进口 22.09 亿美 元,同比增长15.98%。总体而言,家 具行业整体发展较为稳定,产值、利 润、数量、出口等方面都保持着较好的 增长态势,行业的转型升级取得了一 定成效。

目前,家具行业的固定资产投资 处于高位运行。中国家具行业发展有 哪些特点?未来的发展趋势如何,笔 者对此进行了分析。

行业整体水平提高 市场日趋规范

笔者认为,当前,家具行业发展的 方式发生变化。行业增速由原来的高 速增长向中高速增长转变,但生产方 式正在从中低端向中高端转变,家具 产品也在向中高端发展。我国经济发 展进入了新常态以后,家具行业的发 展增速发生了变化。面对当前环保要 求的不断提高,用工成本的持续上升, 原材料成本上升等市场情况的变化, 家具行业的发展压力也在持续增加。 但企业通过供给侧改革的整体动作, 不断寻求新的发展动力。目前,能够 满足人们个性化需求的定制家具迅速 发展,对现代化技术的应用正在为家 具行业的生产方式从劳动密集型向知 识密集型转变,不断走向中高端,行业

发展迎来质的变化。 家具行业整体水平提高,市场更

加规范。我国规模以上的家具企业数 量不断增加,一些大型生产企业上市, 进入资本市场。近日,浙江安吉的一 家企业上市,上市公司利用资本,采用 大规模定制的生产设备,将信息技术 应用于生产制造,极大地提升了企业 的科技水平和生产效率,带动行业整 体水平的提高。其中,一些上市公司 和品牌企业正在发挥着越来越大的引 领作用。但同时,一些缺乏核心技术、 抗风险能力较差、环保无保障、劳动生 产率不高不规范的企业正在逐渐退出

产业融合发展带来跨界发展正在 成为家具行业发展的趋势,这主要是 由于产业融合带来发展的资金、技术、 产品、理念等方面的创新,满足了家具 行业的发展和市场的需求。目前,家 具行业与房地产行业、家装建材行业、 林产工业以及软件、互联网行业在内 的各大行业相互渗透,家具企业也在 不断地扩充扩大业务和服务领域,行 业的融合发展给家具企业带来压力的 同时,促进了家具企业服务意识的增 强。家具行业的低价、低档次,以量的 扩充获得利润的已成为过去,生产企 业向生产服务型方式转变的速度正在

"一带一路"战略带来机遇 家具产业集群迅速崛起

互联网、大数据、智能制造成为家 具行业发展的新动力。家具行业一些 大型企业以及大型卖场,开始采用电 商模式进行销售,部分卖场和企业开 始探索线上与线下相结合的网络销售 模式,一些专门从事家具电商电子销 售的公司快速发展,受到了消费者的 认可。工业化与信息化的结合、互联 网、大数据、智能制造正在成为家具行



家具行业市场日趋规范

行业的生产经营方式。 当前,家具行业的展览已成规模, 水平也大幅提升。我国已经成为家具 展览大国,广州、上海、深圳、东莞、成 都都有大型的家具展览,为推动行业 发展发挥了重要作用。山东青岛、辽 宁沈阳、天津、江苏苏州等地区的家具 展也成长迅速。许多家具展览会在向 外延伸,逐渐演变为家居博览会,这些 展会促进了厂商结合、家具出口和行 业交流,同时,也促进了家具展览业自

业发展的新动力,并将改变未来家具

家具产业转移,家具产业集群迅 速建设。国家各项改革措施不断实 施,京津冀协同发展、长江经济带的建 设,使得家具行业由沿海发达地区向 中部地区的转移,中部地区的开放区 建设承接了家具产业的转移,家具产 业的集群增多,新建的产业集群发展 势头良好,家具行业在产业转移的过 程中,产业的生产环境、技术装备得到 了提升。

"一带一路"战略带来发展机遇。 中国政府倡议并推动"一带一路"的建 设,不仅有利于推动中国自身的发展, 而且惠及亚洲、欧洲、非洲乃至世界, 对提升世界经济的繁荣、发展、和平、 进步具有深远意义。我国家具企业在 政府的指导下,正在开展着与"一带一 路"沿线国家的各种合作。同时,我国 不断优化的外商投资环境,吸引更多 的沿线国家来华投资。我国是家具的 出口大国,要继续巩固现有的优势,围 绕着"一带一路"战略,加强国际交流 合作,积极培育发展新模式。要充分 利用家具大国的优势,提升我们在国

立足新时代形势 寻求行业供给侧改革突破

际市场的定位。

习近平总书记在十九大报告中提 出,要加快建设制造强国,加快发展先 进制造业,推动互联网、大数据、人工 智能和实体经济深度融合。在中高端 消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、 现代供应链、人力资源服务等领域,培 育新的增长点,形成新的动能,支持传 统产业优化升级。加快发展现代服务 业,瞄准国际标准。

作为消费者制造业,家具行业已 经取得一定的成绩。在新时代的形势 下,面对供给侧结构性改革,家具行业 要在以下几个方面寻求突破:

第一,研究家具行业转型升级的 具体路径。在新时代背景下,家具行 业的转型升级进入新阶段,要在产品 结构、加工制造、创新服务等方面寻找 提升空间。通过持续改革与创新适应 新的发展形势。按照中国制造2025和 供给侧结构性改革的要求,提升企业 管理和生产水平,有效提高行业集中 度,让行业由中低端向中高端发展。 要加强产业集群建设,从单纯的产业 聚集向产业协同发展迈进。

第二,要继续提升品牌建设创新 能力。目前,我国已经产生一批具有 社会影响力和品牌知名度的家具企 业,有些已经成功上市。未来,家具行 业中以品牌企业为中心的集团将会陆 续出现,要通过科学的技术创新、产品 创新、营销创新,增强品牌的核心竞争 力,不断提升品牌附加值,扩大品牌影 响力,促进品牌企业持续稳定发展。

第三,要进一步推进两化融合。 在当前的发展形势下,企业管理者要 不断提升管理水平,进一步加强工业 化和信息化的融合,用现代技术改造 传统产业,提高资源利用率。两化融 合的实现,将有效地提升企业的竞争 力,通过充分竞争,行业的集中度将进 一步提高,这可以有效的解决家具行 业产品同质化严重、产能过剩等问 题。同时,通过兼并重组,一些产品质 量差、经营效益低的落后产能将逐步 地被行业淘汰。

第四,要充分发挥产业集群的作 用。要加强产业集群的建设,做好集 群的布局规划,促进家具产业链的形 成,加强产业集群与高等院校、咨询机 构的合作,加强专业化分工合作,坚持 做好公共服务平台建设,提供涉及研 发、质量监测、电子商务、教育培训、贸 易对接等多项服务,拓展产业集群企 业的营销渠道。

第五,促进企业由生产型向生产 服务型转变。企业由生产型向生产服 务型的转变,既是行业成熟发展的表 现,也是行业升级的必然结果。在成 熟的市场经济条件下,消费者的利益 需求很大程度上决定商品如何生产, 服务如何提供。单纯的生产型企业不 能充分结合消费趋势,将逐渐失去部 分市场份额。因此企业由生产型向生 产服务型的转变尤为重要。

第六,要加快智能制造的发展速 度。国家提出要大力改造提升传统产 业,深入实施中国制造2025,加快大数 据、云计算、物联网的应用,以新技术、 新业态、新模式推动传统产业的生产、 管理、营销模式的变革,完善制造强国 的政策体系,以多种方式支持技术改 造,促进传统产业焕发新的蓬勃生机。

家具产业是中国的传统产业,经 过多年的发展,已成为世界家具行业 的中坚力量,但同时也应该看到,家具 产业还存在着产品同质化、中高端产 品供给不足、产品标准有待提升、家具 行业大而不强等问题。目前,部分大 型企业已经阶段性地实现了智能制 诰, 但是更多企业还处在智能制造的 初级阶段,在智能制造时代,家具企业 如何发展、如何利用智能制造帮助家 具企业实现供给侧结构性改革,是值 得国内家具行业认真思考并努力探索 的问题。

(作者系中国家具协会理事长)

红木知识

什么是红木家具的"衣服"

髹漆、烫蜡、擦油,一方面是对红木 家具的保护,另一方面把木头不同的色 差倒齐,工序之复杂,对材料的要求之 高,其制作工艺本身就是一个文化。

红木家具外表处理有"南漆北蜡"之 说,即南方天气潮湿,为保证新家具不变 形和防虫害,流行用"大漆"进行外饰;而 北方天气干燥,为防止新家具开榫变形, 讲究外表打蜡处理。因此,漆、蜡、油也 被称为红木家具的"衣服"。从古至今, 随着工艺的发展,工匠在红木家具使用 的漆、蜡、油上也有了很大的变化。

髹漆:红木家具最早的"衣服"

大漆是红木家具最早的"衣服"。

它是从漆树上采割的一种乳白色、纯 天然液体涂料,具有耐腐、耐磨、耐酸、 耐溶剂、耐热、隔水、绝缘性好、富有光 泽等特性。

上漆工艺既能使家具防腐防潮, 又适合美化加工,应用于家具的历史 悠久,成为中国家具主要的装饰方 法。从商周时期至南北朝,漆木家具 一直是中国家具的主流。

明代以来,漆饰工艺十分发达,能 工巧匠辈出,工艺达到了很高的水 平。民间漆饰比较简朴,宫廷则讲究 华丽。清代以后,黑色的大漆家具有 着广泛的市场,至今在北方的一些地 方还能看到这种文化传统。

生漆涂在家具表面形成漆膜,漆 膜表面反射光线的多少就形成或显示





清19世纪 髹漆描金嵌宝石"庭院仕女婴戏图"立柜(一对)

光线的漆膜则光泽度高,只反射部分 光线的则光泽度低。

漆膜光泽一般用 60°镜反射仪测 得,根据漆膜光泽的高低,通常分为高 光、半光、平光三类,其中半光即为现 代家具市场上所称的哑光。

漆膜表面光泽的高低由漆膜表面 粗糙程度决定:表面平光泽度高,表面 糙光泽度低。因此,漆膜与家具表面 砂光程度密切相关,砂光的次数愈多, 砂纸标号愈高,光泽就愈高。

烫蜡:红木家具的"保护层"

保养红木家具的烫蜡也对材料有 很高的要求,要选择天然的蜂蜡,即由 蜜蜂蜡腺分泌出来的蜡。蜂蜡中所含 脂类中的软脂酸蜂花酯(约占80%,是 蜂蜡主要成分)对木材纤维有紧固作 用, 芳香性有色物质虫蜡素和挥发油 对木材有养护作用。

传统的工匠师傅在烫完蜡之后还 有起蜡的工序,即用蜡起子将残存在 家具表面的浮蜡铲净,直至用手摸上 去感觉不发黏为佳。起蜡要仔细认 真,特别是有雕刻的地方,不能留残 蜡,否则会影响家具表面的光洁度。

技术精湛熟练的老师傅,一次就 可以将烫蜡涂得恰到好处,不用再起 蜡,不仅节省蜡也节省了时间。最后 是擦蜡,即用棉布在家具表面用力反 复擦拭,直至把表面的蜡全部擦掉而 显现光泽,手感润滑时为好,这是一个 较长的过程,不能马虎。

当代的烫蜡工艺对打磨的要求更 高,纯正的烫蜡工艺一般要精磨至2000 目。开始烫蜡时,首先将蜂蜡放入金属 容器中加热熔化成液体,再用蜡布或者 棉布将蜂蜡均匀地由里往外刷在家具

表面,接下来就是烫蜡。

用电热枪进行加热,烫蜡所用的 电热枪的温度较高,目的是使刷在家 具表面的蜂蜡受热熔化。如果家具含 水量偏高,加热时则要循序渐进,反复 几次,使蜡一点一点地逐渐渗透到木 头内层,直到蜂蜡起泡均匀且不再继 续往木头内层渗时为止。

擦油:红木家具的"最后一件衣服"

在近代的江苏、浙江、西北部分 地区,擦油作为一种新兴的工艺,也 有着众多的爱好者。油,指的是天然 核桃油,红木家具在打磨、抛光后上 油,之后采用抛光轮高速打磨,让油 吃入家具,让家具产生一种自然光亮 和色泽。

而上油之后的红木家具,能对家 具起到深层滋润保养、防裂、防蛀、防 变形、控制缝裂、出现自然光泽之优 点。产品在出厂时上油后,一般一年 擦一次油,且在最干燥季节使用。

红木木材经加工成家具后,在使 用过程中多多少少会出现开裂、弯曲、 板与板间的缝裂。而上油之后,对家 具起到深层滋润保养、且防裂、防蛀、 防变形、控制缝裂、出现自然光泽之优 点。家具使用久而久之,且当自然包 桨出来后,达到纯天然光泽。

同为木材的最后一层保护膜,无 论髹漆、烫蜡还是擦油,不仅要在抹涂 前对已经过打磨的木材顺着纹理再次 打磨,更是有"漆必生漆,蜡必蜂蜡,油 必核桃"的唯一性。

除了要按部就班地将所有涂装的 工序一道不差地完成,更需要时间的 沉淀,才可以为红木穿上玉一样温润 柔和的最后一件"衣裳"。

近日,2017年度中国传统工艺大师

关

何欣仪

精益求精方得始终

注

评选结果在湖北武汉揭晓,红木家具行 业共3人获得"中国传统工艺大师"(红木 家具类)资格认定。中国传统工艺大师 评选,是全国工商联民间文物艺术品商 会发起的中国民间文物艺术品传世工程 的重点项目,旨在挖掘各行业工艺大师, 推动传统手作文化艺术传承和发展。

夺"云工奖"金奖 摘大师头衔

据了解,历届评选均经过两轮严 选,以被誉为中国传统工艺制品年度奖 项的"云工奖"为考核标准,作品最终通 过专家考核,夺得"云工奖"金奖的候选 人方能获得资格认证。

通过评选,广东中山市东成家具有 限公司(以下简称东成红木)董事长张锡 复的《大果紫檀明式经典书房-书台》、浙 江东阳市明堂红木家俱有限公司(以下简 称明堂红木)总经理张向荣的《首席椅》、 北京太和木作中式古典家具公司(以下简 称太和木作)董事长关毅的《太和木作皇 宫椅》分别获得"云工匠"金奖,并最终获 颁中国传统工艺大师资格证书。

对红木行业而言,这意味着红木家 具制作工艺越来越受到关注和重视。 在每年各类别共30人的大师资格名额 中,红木家具行业的大师资格人数较 少,只有从艺时间达到一定年限、个人 工艺技术突出、多次获奖,并得到行业 广泛认可的从业者才能获得资格认定, 这也反映了行业人才的稀缺和珍贵。

队伍壮大引领行业发展

据悉,颁奖典礼上也对"2017年中 国传统工艺作品十大年度排行榜"上榜 作品的作者进行了表彰,该奖项为今年

首次设立,上榜作品均是从各个传统工

艺领域甄选出的艺术珍品。 其中,由中国传统工艺大师、深圳泰 和园董事长邵湘文亲自设计监制的"当 代君子"竹节椅,凭着竹子形态与南官帽 椅的完美融合,以及其独特艺术形式呈 现的明式风骨入选年度十大榜单,诠释 了当前中国古典红木家具与时代工艺美 学思想融汇的鲜明特色,展现出红木界 大师的艺术造诣。这也反映出红木家具 行业在全国传统工艺范畴内的发展水平

处于领先位置,且受大众喜爱。 自2013年传统工艺美术古玩类大 师评选下放由地方协会性质的机构举 办后,全国工商联民间文物艺术品商会 举办的中国传统工艺大师评选便成为 全国含金量较高、较权威的大师评选活 动,"中国传统工艺大师"也是国家高级 职称,此前历届一共才诞生了60名中 国传统工艺大师,评选严格。

古玩类工艺品匠人精通红木家具 生产制作,在工艺传承、改良、创新方面 各有建树,引领着中国红木家具行业的 发展潮流,也让全世界看到了红木家具 制作工艺的精湛和深厚的文化内涵。



"当代君子" 竹节椅